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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ 
ВИТИНАНКИ НА СУМЩИНІ  

 

Одним із унікальних видів народного мистецтва 
України, що має  глибокі й багаті традиції, є витинанка. 
Витинанка – це сюжетна, орнаментальна прикраса, ажурно 
витята ножицями або спеціальними художніми 
інструментами з білого або кольорового паперу. 

Поширення українських народних витинанок 
відбулося наприкінці XIX – на початку XX ст., їх 
використовували як прикраси сільських хат, оздоблюючи 
ними вікна, сволоки, стіни, полиці для посуду. Витинанки 
приурочували до календарно-обрядових та родинно-
побутових свят.  

Дослідники зазначають, що термін «витинанка» 
вперше з’явився в літературі в 1913 році, до цього часу 
ажурні вироби з паперу мали регіональні назви, зокрема – 
«узори», «зірочки», «вазони», «козаки», на Сумщині 
побутувала найуживаніша назва – «квіти» [1; 4]. 

На сучасному етапі відродженням та популяризацією 
мистецтва витинанки на Сумщині займаються народні 
майстрині Валентина Коздровська, Світлана Бідна, Любов 
Ярцова та ін. 
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У 1996 році народна майстриня Валентина 
Коздровська першою в Сумській області на професійному 
рівні почала вивчати регіональні особливості української 
витинанки Слобожанщини та популяризувати цей вид 
мистецтва. У своїх роботах вона  дотримується 
традиційності та регіональності. Найпоширенішим  
символом її творів є «Дерево життя», що уособлює Богиню-
Берегиню, зображує його майстриня у вигляді букета, 
вазона чи стилізованого дерева з доповненням зображень 
птахів, тварин, людей. Витинанки майстрині 
характеризуються симетричністю, виконані в одному або 
кількох кольорах,  їх центральним елементом є крупна 
контурно-силуетна форма, що притаманна  для нашого 
регіону. Окремим оригінальним напрямом її робіт є 
витинанки присвячені рідному місту – серія аркушів 
«Архітектурні пам’ятки Cум» [2]. 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Фото 1. Витинанки з персональної ювілейної виставки Валентини 
Коздровської «Паперове мереживо Сумщини» в Сумському 

обласному художньому музеї ім. Н. Онацького (2024 р.) 
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Роботи народної майстрині Світлани Бідної 
вирізняються складністю виконання та багатством 
символіки. Використання традиційних українських 
орнаментів, зокрема, присвячених побуту українського 
народу робить їх впізнаваними та унікальними. Однією з 
найяскравіших робіт Світлани Бідної є витинанка 
«Трансформація життя», створена в 2023 р., вона відображає 
зміни в свідомості людей, викликані російсько-українською 
війною, є символом єдності й незламності українського 
народу.  

 
Фото 2. Витинанка «Трансформація життя» 

 
Центральним елементом витинанки є образ дівчинки-

українки – України, Берегині, Захисниці, яка тримає 
тризуб – символ державності і колоски – символи врожаю. 
Під захистом Матері-Берегині знаходяться діти, які є 
збірним образом усіх українців; вони тримають у руках 
коровай – символ життя і щастя.  
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Коровай знаходиться на рушнику, орнаментованому 
за мотивами кролевецького переборного ткацтва. Також 
серед орнаментів витинанки є птахи та рослини, яким 
майстриня надає особливого оберегового змісту, зокрема, 
голуби – символ любові й повсякденного життя,  калина –  
символ дівочої краси та сімейності, дуб –  символ 
чоловічої сили, соняшник – символ тепла  

й сонця, барвінок – символ міцної та дружньої 
родини. Важливим елементом роботи є дерев’яна іграшка 
Сіверщини, вона виступає символом пам’яті про 
заслуженого майстра народної творчості Ігоря Білевича, 
який займався дослідженням і  відродженням  традиційної 
української дерев’яної іграшки та загинув, захищаючи 
Україну.  

Витинанка «Трансформація життя» є не лише 
мистецьким твором, що наповнений патріотичним змістом, 
а й потужним  оберегом і меседжем, що спрямований на 
припинення війни та відновлення миру в Україні, це 
художнє вираження надії на переможне майбутнє нашої 
держави.  

Народна майстриня Любов Ярцова у своїх роботах 
використовує символи та орнаменти, що характерні  
народному мистецтву Слобожанщини, а особливо 
рушникам, у творчих доробках переважає використання 
рослинних мотивів. Особливостями її витинанок є перехід 
від мініатюрних до 3-х метрових композицій.  

У 2019 році до дня міста Суми Любов Ярцова разом з 
Ярославою Мудровою та Аліною Свирид створили 
найбільшу паперову витинанку в Україні «Сумські 
обереги», довжина якої 30 метрів. Витинанка виконана як 
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кролевецький рушник, основними її орнаментами є 
«Дерево життя» та «Берегиня роду». Над реалізацією 
проєкту майстрині працювали упродовж трьох місяців. 
Виріб зафіксований та внесений до  «Книги рекордів 
України» [3]. 

 

 
Фото 3. Фрагмент витинанки «Сумські обереги» 

 

У 2023 р. майстриня презентувала унікальну виставку 
«Мережана абетка», на якій були представлені витинанки з 
літер, що вписані в слобожанські рослинні мотиви.  

 

 
Фото 4. Витинанки «Мережана абетка»  

 

Роботи Любові Ярцової також можна побачити на 
вікнах деяких будівель міста Суми. Наприклад, у березні 
2024 року, у дружньому до жінок і дівчат просторі 
«Вільна» майстриня разом із учасницями майстер-класу 
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виготовили витинанки для оздоблення одного з офісних 
приміщень міста. «Ідея композиції створена на основі 
прикраси «Верижиця», знайденої на території Сумщини, її 
копія є в приватному музеї «Причал Одіссея» – розповіла 
Любов Ярцова.  

Майстриня інтегрує мистецтво витинанки у 
повсякденні предмети побуту, тим самим демонструючи 
його потенціал у сучасному дизайні. Зокрема, оздоблює 
витинанками чашки, футболки, біжутерію тощо. Її підхід 
сприяє популяризації витинанки як унікального виду 
народного мистецтва. 

Витинанка завжди була носієм культури, традицій та 
духовних цінностей українського народу. Під час 
російсько-української війни її роль набуває особливого 
значення, перетворюючись на потужний інструмент 
моральної підтримки та збереження національної 
ідентичності. Витинанки в складних умовах сьогодення 
стають важливими оберегами, що дарують надію і віру в 
майбутнє. 
__________________________________ 
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